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课    题： 7.2直线的方程（二）
教学目的：

1.掌握直线方程的两点式、截距式以及它们之间的联系和转化，并能根据条件熟练地求出满足已知条件的直线方程[image: image1.emf]�
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2.通过让学生经历直线方程的发现过程，以提高学生分析、比较、概括、化归的数学能力,使学生初步了解用代数方程研究几何问题的思路，培养学生综合运用知识解决问题的能力[image: image2.emf]�
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3.在教学中充分揭示“数”与“形”的内在联系，体会数、形的统一美，激发学生学习数学的兴趣，对学生进行对立统一的辩证唯物主义观点的教育，培养学生勇于探索、勇于创新的精神[image: image3.emf]�
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教学重点：直线方程的两点式、截距式的推导[image: image4.emf]�
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教学难点：直线方程的两点式、截距式的推导及运用. 

授课类型：新授课[image: image5.emf]�
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课时安排：1课时[image: image6.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image7.emf]�
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内容分析：
本小节所介绍的直线方程的几种形式中，两点式、截距式给出了根据常见的条件求直线方程的方法和途径，直线方程的截距式、两点式都是由点斜式导出.讲解直线方程的两点式、截距式，着重于两点式的推导、应用以及斜率不存在的或为零时对两点式方程的讨论及变形[image: image8.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
 1. 直线的点斜式方程--已知直线
[image: image9.wmf]l

经过点
[image: image10.wmf])

,
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，且斜率为
[image: image11.wmf]k

，直线的方程：
[image: image12.wmf])
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为直线方程的点斜式.

直线的斜率
[image: image13.wmf]0
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k

时，直线方程为
[image: image14.wmf]1
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；当直线的斜率
[image: image15.wmf]k

不存在时，不能用点斜式求它的方程，这时的直线方程为
[image: image16.wmf]1

x

x

=

.
2．直线的斜截式方程－已知直线
[image: image17.wmf]l

经过点P（0,b），并且它的斜率为k，直线
[image: image18.wmf]l

的方程：
[image: image19.wmf]b

kx
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为斜截式.
⑴斜截式是点斜式的特殊情况，某些情况下用斜截式比用点斜式更方便.
⑵斜截式
[image: image20.wmf]b
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在形式上与一次函数的表达式一样，它们之间只有当
[image: image21.wmf]0

¹
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时，斜截式方程才是一次函数的表达式.
⑶斜截式
[image: image22.wmf]b
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中，
[image: image23.wmf]k

，
[image: image24.wmf]b

的几何意义[image: image25.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞


应用直线方程的点斜式，求经过下列两点的直线方程：

⑴A（2,1），B(6,-3)；⑵A(0,5)  B(5,0)；⑶A(-4,-5)  B(0,0).
设计意图：本环节从学生利用上节课学过的直线的方程的点斜式，求过两已知点的直线的方程出发，让学生“悟”出学习两点式的必要性，同时也“悟”也两点式的推导方法，以此导入新课，目的在于学生既加深学过知识的理解，又为学习新知识奠定良好的基础[image: image26.emf]�
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二、讲解新课：
3. 直线方程的两点式
已知直线上两点
[image: image27.wmf])
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[image: image29.wmf])
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，求直线方程.
首先利用直线的斜率公式求出斜率，然后利用点斜式写出直线方程为：
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可以导出
[image: image32.wmf]1
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，这两者表示了直线的范围是不同的.后者表示范围缩小了.但后者这个方程的形式比较对称和美观，体现了数学美，同时也便于记忆及应用.所以采用后者作为公式，由于这个方程是由直线上两点确定的，所以叫做直线方程的两点式[image: image33.emf]�
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所以，当
[image: image34.wmf]2
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的直线的两点式方程可以写成：
[image: image38.wmf]1
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探究1：哪些直线不能用两点式表示？

答：倾斜角是
[image: image40.wmf]0

0

或
[image: image41.wmf]0

90

的直线不能用两点式公式表示[image: image42.emf]�
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探究2：若要包含倾斜角为
[image: image43.wmf]0

0

或
[image: image44.wmf]0

90

的直线，应把两点式变成什么形式？

答：应变为
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的形式[image: image46.emf]�
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探究3：我们推导两点式是通过点斜式推导出来的，还有没有其他的途径来进行推导呢？

答：有，利用同一直线上三点中任意两点的斜率相等[image: image47.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞


4．直线方程的截距式

定义：直线与
[image: image48.wmf]x

轴交于一点（
[image: image49.wmf]a

,0）定义
[image: image50.wmf]a

为直线在
[image: image51.wmf]x

轴上的截距；直线与y轴交于一点（0,
[image: image52.wmf]b

）定义
[image: image53.wmf]b

为直线在
[image: image54.wmf]y

轴上的截距.

在例1（4）中，得到过A(
[image: image55.wmf]a

,0)  B(0, 
[image: image56.wmf]b

)　（
[image: image57.wmf]a

,
[image: image58.wmf]b

均不为0）的直线方程为
[image: image59.wmf]b
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，将其变形为：
[image: image60.wmf]1
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以上直线方程是由直线在
[image: image62.wmf]x

轴和
[image: image63.wmf]y

轴上的截距确定的，所以叫做直线方程的截距式.有截距式画直线比较方便，因为可以直接确定直线与
[image: image64.wmf]x

轴和
[image: image65.wmf]y

轴的交点的坐标[image: image66.emf]�
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探究4：
[image: image67.wmf]a

,
[image: image68.wmf]b

表示截距，是不是表示直线与坐标轴的两个交点到原点的距离？

答：不是，它们可以是正，也可以是负，也可以为0.
探究5：有没有截距式不能表示的直线？

答：有，当截距为零时.故使用截距式表示直线时，应注意单独考虑这几种情形，分类讨论，防止遗漏[image: image69.emf]�
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三、讲解范例：
例1 求过下列两点的直线的两点式方程，再化为斜截式方程.
（1）A（2,1），B（0，－3）；（2）A（－4，－5），B（0,0）

（3）A（0,5），B(5,0)；(4) A(
[image: image70.wmf]a

,0)  B(0, 
[image: image71.wmf]b

)（
[image: image72.wmf]a

,
[image: image73.wmf]b

均不为0）

设计意图：为更好地揭示直线方程两点式公式的内涵，加深学生对公式的理解，本环节通过创设不同角度的四个问题，供学生思考、分析，让学生体会数学的“对称美”，同时又培养了学生严密的逻辑思维能力，渗透了分类讨论的数学思想。另外，通过学生完成练习，既巩固了两点式的应用，又产自然地引导出下一环节讲解的截距式[image: image74.emf]�
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例2 说出下列直线的方程，并画出图形.
⑴倾斜角为
[image: image75.wmf]0

45

，在
[image: image76.wmf]y

轴上的截距为0；

⑵在
[image: image77.wmf]x

轴上的截距为－5，在
[image: image78.wmf]y

轴上的截距为6；

⑶在
[image: image79.wmf]x

轴上截距是－3，与
[image: image80.wmf]y

轴平行；

⑷在
[image: image81.wmf]y

轴上的截距是4，与
[image: image82.wmf]x

轴平行.
设计意图：在讲完两点式后，紧接着讲解截距式，有利于比较两种形式的方程，从而有助于学生理解两者之间的内在的联系和区别，在具体应用截距式时能考虑到截距为0与不为0的两种情况，并建立完善的知识的结构[image: image83.emf]�
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四、课堂练习：
（1）过点P(2，1）作直线
[image: image84.wmf]l

交
[image: image85.wmf]y

x

,

正半轴于AB两点，当
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取到最小值时，求直线
[image: image87.wmf]l

的方程.

解：设直线
[image: image88.wmf]l

的方程为：
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令
[image: image90.wmf]y

＝0解得
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当且仅当
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即
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又根据题意
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所以直线
[image: image104.wmf]l

的方程为：
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评述：此题在求解过程中运用了基本不等式，同时应注意结合直线与坐标轴正半轴相交而排除
[image: image107.wmf]k

＝1的情形[image: image108.emf]�
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（2）一直线被两直线
[image: image109.wmf]1
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：
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[image: image112.wmf]0
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截得的线段的中点恰好是坐标原点，求该直线方程.

解：设所求直线与
[image: image113.wmf]1
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，
[image: image114.wmf]2
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的交点分别是A、B，设A(
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因为A、B分别在
[image: image118.wmf]1
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[image: image121.wmf]②

①


①＋②得：
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过原点，所以直线
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（3）直线
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轴上的截距是－1，而且它的倾斜角是直线
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B.A＝－
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，B＝－1

C.A＝
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D.A＝－
[image: image133.wmf]3

，B＝1

解：将直线方程化成斜截式
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的倾斜角
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（4）若直线
[image: image146.wmf]0
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通过第二、三、四象限，则系数A、B、C需满足条件(    )

A.A、B、C同号
B.AC＜0，BC＜0  C.C＝0，AB＜0
D.A＝0，BC＜0
解法一：原方程可化为
[image: image147.wmf]B
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∵直线通过第二、三、四象限，

∴其斜率小于0，
[image: image149.wmf]y

轴上的截距小于0，即－
[image: image150.wmf]B

A

＜0，且－
[image: image151.wmf]B
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解法二：(用排除法)

若C＝0，AB＜0，则原方程化为
[image: image155.wmf]B
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[image: image157.wmf]B
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∴此时直线经过原点，位于第一、三象限，故排除C.

若A＝0，BC＜0，则原方程化为
[image: image158.wmf]B
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[image: image159.wmf]B
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∴此时直线与
[image: image160.wmf]x

轴平行，位于
[image: image161.wmf]x

轴上方，经过一、二象限.故排除D.

若AC＜0，BC＜0，知A、C异号，B、C异号

∴A、B同号，即AB＞0.

∴此时直线经过第一、二、四象限，故排除B.故A、B、C同号，应选A[image: image162.emf]�
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（5）直线
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解法一：由已知，直线
[image: image169.wmf]b
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的斜率为
[image: image170.wmf]a

，在
[image: image171.wmf]y

轴上的截距为
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又因为
[image: image174.wmf]b
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[image: image175.wmf]a

与
[image: image176.wmf]b

互为相反数，即直线的斜率及其在
[image: image177.wmf]y

轴上的截距互为相反数[image: image178.emf]�
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图A中，
[image: image179.wmf]a

＞0，
[image: image180.wmf]b

＞0;图B中，
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＜0，
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＜0;图C中，
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故排除A、B、C.选D.   

解法二：由于所给直线方程是斜截式，所以其斜率
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∴直线在
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轴上的截距为1，由此可排除A、B、C，故选D [image: image192.emf]�
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五、小结 ：通过列表从名称、形式、已知条件、使用范围、示意图等方面对所学的直线方程的四种形式(点斜式、斜截式、两点式、截距式)进行填表比较：

	直线名称
	已知条件
	直线方程
	使用范围
	示意图
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	斜截式
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	两点式
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	截距式
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设计意图：为帮助学生用联系的观点来学习知识，又能把四种形式的直线方程加以区别，以便更好地运用它们，本环节主要采用比较法的形式小结[image: image206.emf]�
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六、课后作业：
七、板书设计（略）

八、课后记：
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